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Studované území, metodika
NPR Děvín-Kotel-Soutěska je nejvýznamnějším maloplošným chráněným územím CHKO a BR Pálava. Lesy zde pokrývají přibližně 3/4 plochy, z toho listnaté lesy přirozeného složení asi 60 %. Třemi základními lesními typy jsou dubohabřina (svaz Carpinion), suťová lípina (svaz Tilio-Acerion) a plošně nejméně rozšířená šipáková doubrava (svaz Quercion pubescenti-petraeae). Podrobnější údaje viz Hédl & Danihelka (2003), Mikysková (2004).
Půdní typy lesních ekosystémů NPR Děvín zachycuje 33 půdních sond vykopaných v letech 2002–2003. Profily byly vyfotografovány, popsány a byly odebrány vzorky k analýzám (pH, zrnitostní složení, obsah karbonátů, základní prvky, ztráta žíháním). Pro klasifikaci půd jsme použili systém Němečka et al. (2001). Sondy jsou na místech půdních sond J. Horáka, který na Pálavě prováděl v letech 1953–1964 lesnický typologický průzkum (Horák 1967, 1969). 
Účelem našeho výzkumu bylo zjistit změny v půdním prostředí lesních ekosystémů Děvína po 50 letech existence rezervace a období převažující přirozené sukcese (prozatímní výsledky viz Hédl & Danihelka 2003). V tomto příspěvku však chceme pouze stručně poukázat na půdní variabilitu daného území.
Půdy NPR Děvín
Rozlišeno bylo sedm půdních typů s několika subtypy, případně varietami. Lesní půdy NPR Děvín lze popsat jako taxonomicky nejednoznačné, s převažujícími půdotvornými procesy illimerizace a humifikace. Substráty jsou svahoviny tvořené spraší, sprašovými hlínami a rozpady jurských vápenců, v různém vzájemném zastoupení. Prostředí je celkově bazické, rozklad opadu a stařiny mimořádně rychlý, humusové formy jsou mulové.

Dominujícími půdami jsou luvisoly, zastoupené nejběžnějšími hnědozeměmi (10x), pak šedozeměmi (5x) a luvizeměmi (2x). Tyto půdy se vytvořily na substrátech v pleistocénu nasunuté široké báze severovýchodních svahů Děvína, kde se nachází většina plochy lesů. Půdotvornými substráty jsou soliflukční hlíny promíšené se sprašemi a rozpady vápencových bradel. Profily bývají odvápněné, kromě horizontů C a s výjimkou šedozemí. Luvické horizonty bývají nepříliš výrazně vyvinuté, texturní diferenciace je většinou  mezi 1 a 2. Transport humusových látek v případě šedozemí je nevýrazný.

Druhé nejčastější půdy jsou leptosoly, které reprezentují skoro výhradně rendziny (10x), případně pararendziny (1x). Jsou na vápencových rozpadech smíšených s hlínami v horních a středních částech svahů. Nápadným znakem jsou intenzivní humifikací vzniklé A-horizonty, často přes 2 dm mocné; v několika případech jsou proto vylišeny melanické subtypy. Časté je hnědnutí.

Černisoly jsou zastoupeny černozeměmi (3x). Jsou plošně omezeny na bázi jihovýchodních svahů Děvína. V minulosti zde byly nejspíše vinice, dnes jde o stanoviště šipákových doubrav. Určujícími znaky jsou mocné tmavé horizonty diagnostikované jako černické, které bývají antropicky turbované. Substrát je určen převažující spraší. 

Fluvisoly jsou reprezentovány koluvizeměmi (2x). Takto byly klasifikovány jen případy, u kterých nebylo možné zařazení do jiného půdního typu. Vyznačují se souvrstvími glaciálních a holocenních přemístěných materiálů, akumulovaných z výše položených svahů.

Jako koluvizemě by bylo možno alternativně klasifikovat i většinu „šedozemí“ a některých „rendzin“ a „hnědozemí“, protože jsou velmi pravděpodobně tvořeny souvrstvími akumulovaných materiálů, což ostatně alespoň zčásti platí pro naprostou většinu půd NPR Děvín. Odpovídající půdotvorný proces bývá v těchto případech na hranici bezpečného určení. Námi předložená klasifikace je poměrně konzervativní, jinak bychom patrně museli značnou část profilů klasifikovat jako koluvizemě.
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